

浙大宁波理工学院与浙江大学 签署战略合作协议



签约仪式。通讯员供图

本报讯(现代金报 | 甬派 记者 马亭亭 通讯员 卢帆)3月18日下午,浙江省高水平大学建设联盟成立仪式在浙江大学紫金港校区举行。仪式上,浙江大学与省高水平大学建设高校签署战略合作协议;与浙大宁波理工学院、浙大城市学院签署战略合作协议。

根据协议,浙江大学继续把浙大宁波理工学院纳入办学体系规划,并将其作为浙江大学与宁波市战略合作的“载体”之一,推动与浙江大学现有在甬存量资源的共建共享;同时,双方将在共同强化人才培养工作、共同推动学科建设发展、共同加强师资队伍建设和共同推进产学研协同创新等四个方面深化合作,一体推进教育科技人才发展。

浙江大学党委书记任少波表示,各高校将依托高水平大学建设联盟,汇聚优质办学资源,强化人才服务与合作、强化学

科服务与合作、强化平台服务与合作,为打造浙江省高等教育品牌、推进教育强省建设提供重要支撑。

浙江大学和宁波市的“名城名校”合作办学模式,是浙大宁波理工学院的底色和特色,浙江大学在学校20多年的办学历程中,给予教学和管理人才、学科和学术资源等多方面支持。学校将以此次战略合作协议的签署为契机,继续坚持“立足宁波、依托浙大、放眼全球”发展思路,延伸浙江大学优质资源,稳步提升办学水平,加快建设具有“港城特色、浙大底色、理工本色”的一流创新性应用型大学。

浙大宁波理工学院党委书记徐方代表学校签署协议,副校长鲁东明等参加仪式。仪式前,与会人员还一同学习调研了浙江大学教育科技人才一体发展方面的实践经验。

让科技惠及更多人群 宁大打出智能惠民“组合拳”

转专业需要哪些流程?会议记录怎样快速生成报表?小朋友也能编程吗……这些散落在校园、社区、课堂的真实问题,正在被宁波大学信息学院的人工智能“解题方程式”逐一破解。

近日,该学院通过上线AI辅导员“小e”、培训基层村委会智慧办公、开展百场科普,构建起人工智能服务民生的立体网络,让科技创新真正惠及校园、社区和未来。

□现代金报 | 甬派
记者 林桦
通讯员 汪小静 黄昕怡



科技走进中小学。通讯员供图



AI辅导员和它的“同事”们。通讯员供图

A 24小时在线的“AI辅导员”火了

“凌晨2点咨询实习问题,居然秒回!”这两天,宁波大学信息学院新上岗的AI辅导员“小e”在学生朋友圈刷屏,成为话题焦点。

这款能对话、会学习的智能系统,凭借其高效、贴心的服务,迅速赢得了学生们的喜爱。“小e”不仅存储了近5年校园高频问题,能够快速解答学生在学习、生活、实习就业等方面的疑

问,还特别设置了“树洞倾诉”模式,为学生提供情感支持和心理疏导。

“小e”的上线,不仅标志着校园服务迈入智能化新阶段,更体现了宁大信息学院以科技赋能学生成长的创新理念。该学院相关负责人表示,未来“小e”将继续优化升级,为学生们提供更加全面、贴心的服务,成为大学生生活中不可或缺的智慧伙伴。

B 教授团队给孩子们定制“AI盲盒”

在镇海庄市高教社区,信息学院电脑维修社成员,正在帮助社区幼儿园老师及社区基层工作人员解锁AI工具的使用技巧,并完成DeepSeek本地部署。“以前处理文件要花很多时间,现在有了AI工具,工作轻松多了!”一位社区工作人员兴奋地表示。幼儿园老师们也纷纷表示,AI工具帮助他们更好地管理教学资料,甚至还能为孩子们设计个性化的学习内容。DeepSeek与Kimi等AI语言大模型的结合不仅提高了社区工作效率,也让基层治理更加智能化、便捷化。

“哇!我的编程指令让机器人跳舞了!”宁波大学青藤书院的“AI梦想课堂”上,孩子们争相体验编程代码。机器人表演、无人航拍机、单片机小实验

等互动环节让孩子们快乐无比。据悉,信息学院“青少年科技大讲堂”始于2013年,截至目前已走进全市80余所中小学,共计开展讲堂500余场。通过定制化的“AI盲盒”课程,学院教授团队将复杂的编程知识转化为趣味性十足的实践体验,为孩子们播下科技创新的种子。

从解决学生急难愁盼,到疏通基层治理堵点,再到浇灌未来创新种子,宁波大学信息学院通过一系列智能惠民举措,让人工智能不再是飘在云端的词汇,而是照进现实的温暖光亮。学院党委书记王伦耀表示:“我们希望能让人工智能有温度、有深度、有态度,真正成为服务社会、惠及民生的有力工具。”

这场服务嘉年华活动 让千余名师生直呼“贴心”

本报讯(现代金报 | 甬派 记者 张培坚 通讯员 樊克 王静远)鄞州区司法局携知名律师入校,手把手教学生破解法律难题;东钱湖镇传统美食师傅现场麻糍捣臼,糯香四溢引师生争相打卡;鄞州区市场监管局首南所同志、文华派出所民警用真实案例拆解消费陷阱和诈骗套路;更有鄞州二院医共体首南分院、明州医院的医院专家团“送诊到校”……3月19日,宁波诺丁汉大学生活区上演了一场别开生面的“服务狂欢”。

这场由宁诺后勤事务中心牵头主办,学生事务与发展中心、安全与保卫办公室、身心健康中心等校园部门联合协办,联动校内外28家单位共同打造的“服务缤纷嘉年华”,以“零距离、沉浸式”的多元体验,为师生奉上了一场春日里的暖心服务盛宴。

不同于传统校园活动,本次嘉年华首次引入“政府-企业-高校”协同服务模式,邀请鄞州区司法局、首南街道、东钱湖镇等众多企事业单位倾情参与,集结社区、医院等多方力量,精心打造“科普宣传服务”“街道多样性服务”“企业特色服务”“健康守护服务”等入校活动。

其中鄞州区司法局、市场监管局首南所、鄞州交警首南中队将咨询台“搬”进商业街,通过“普法宣传”“消费维权”“交通安全早知道”等趣味互动,让严肃知识“活”起来;首南街道四大社区携汉服体验、手工文创“承包”文化展区;宁波轨道交通、机场集团、中国银行等企业则带来绿色出行、航班咨询、金融防诈等内容,企业骨干们“面对面”给学生带来最新资讯。

“没想到在宿舍楼下就能和律师聊实习合同陷阱,还顺便修好了自行车!”大三学生章同学拿着刚领取的青团笑称,“这简直是校园版‘民生一条龙’。”

活动现场,同学们在首南街道文华社区老师的指导下体验非遗手作,现场更有美丽宋韵汉服体验;十米开外,同学们排起了长队,只为体验鄞州二院医共体首南分院的中医把脉问诊。

后勤事务中心更将服务创意推向高潮,“修一修小铺”现场教学生活类维修技巧,工程团队则教会大家节水节能妙招,食堂大厨则端出春日限定新品美食,让服务嘉年华弥漫着“舌尖上的江南”。

“这才是高校该有的温度!”站在服务展板前,同学们连连点赞。